

政府网站治理需要“关停并转”

■评论员观察

本报评论员 王学钧

近日,浙江省政府办公厅印发《关于进一步加强政府网站管理的通知》(以下简称《通知》),着力对本省现有政府网站进行清理整合。《通知》规定,省市政府部门可根据需要开设部门网站,原则上一个单位最多开设一个网站;县级政府部门和乡镇(街道)原则上不开设政府网站,通过县级政府门户网站开展政务公开,提供政务服务。一个单位已开设多个网站、县级政府部门和乡镇(街道)已开设网站的,2017年底前完成内容整合迁移、

关停下线。

乍看起来,这种一刀切式的“关停并转”似乎太过生硬,但是,仔细打量一下政府网站的“时弊”,就不难发现,看似生硬的“一刀切”恰恰搔到了政府网站治理的痒处。

互联网时代,政府“上网”乃大势所趋——作为公开政务信息的窗口、开展政务服务的桥梁,政府网站具有重要的存在价值。也正因如此,在投入大量人力、物力、财力之后,各级各类政府网站雨后春笋般涌现出来,为政府工作带来了不少新气象。不过,随着政府上网工程的推进,一些问题也陆续凸显出来。

比如,重形式轻内容。一些

政府网站徒有一个华丽的外表,网上内容却缺少应有的“生机”,信息更新若有若无,网上互动有名无实,逐渐沦为群众眼里的“僵尸网站”,严重损害了政府应有的公信力。

比如,监管力度不足。这些年,国家层面曾出台过《关于加强政府网站信息内容建设的意见》等文件,对“僵尸网站”之类“不合格政府网站”进行治理,但是,由于这些网站多“潜伏”于各地基层,监管压力传导不够充分与持久,结果往往是,风头之时想法应付,风头过后一切照旧。

比如,各自为政拒绝共享。推行政务信息公开化早已成为一项基本国策。在“以公开为常

态、不公开为例外”的今天,在一些地方已着手政务信息“上云”的当下,一些政府网站却以信息安全等为借口,拒绝充分公开政务信息,不仅对群众搞信息封锁,而且在与其他部门的协作中,也多有保留,从而成为事实上的“信息孤岛”。

诸如此类的问题主要出在“基层网站”——县级政府部门网站与乡镇政府网站。之所以如此,主要原因至少包括如下两点:其一,人力、物力、财力有限,虽为了面子或“完成任务”建了政府网站,但置身于琐碎繁杂的日常工作之中的基层工作人员根本无力做好这个网站。其二,基层处在各类矛盾的最前端,是

各类“事故”多发地带,出于种种考量,一些基层政府可能不愿在网上公开有关信息,不愿意在网上开展政府服务。

有鉴于此,与其费劲地督促“基层网站”提升办网水准,不如大刀阔斧地进行一次一刀切式的“关停并转”。这样不仅可以避免不必要的重复建设,节省下大量的人财物,让基层人员集中精力处理琐碎的基层工作,而且,将原本赋予“基层网站”的职能提升到县级政府门户网站,开展政务公开、提供政务服务会更有保障。

在这种意义上,浙江省的做法是一次及时而强有力的“减法”,值得各地借鉴。

公共图书馆立法体现以人为本理念

■公民论坛

□吴学安

十二届全国人大常委会第三十次会议日前表决通过了《公共图书馆法》。在随后举行的新闻发布会上,针对有记者提出的群众对公共图书馆的满意度仍不高,该如何提高公共图书馆的服务效能的问题,文化部公共文化司司长张永新表示,将加强公共图书馆的数字服务设施、流动服务设施和自助服务设施建设,努力扩大图书馆服务网络的覆盖面。

此次全国人大常委会表决通过的《中华人民共和国公共图书馆法》有三个突出特点,一是构建了图书馆事业发展基本制度;二是在促进政府主导和社会参与的有机结合上迈出重要步伐;三是弘扬社会主义核心价值观、以人民为中心和加强数字化、网络化建设等发展方向和原则,鲜明体现了现代图书馆建设的中国特色和时代特色。

改革开放近40年来,中国公共图书馆在事业规模、服务质量、管理水平和现代科学技术应用等方面都取得了较大进展。然而,对已经具备相当基础与规模且迅速发展的公共图书馆事业,

中国一直没有一部与之同步的规范公共图书馆建设标准与服务准则、保障公共图书馆科学发展的基本法律。自1850年英国颁布第一部图书馆法以来,世界上已有60多个国家先后颁布了250多部图书馆法律法规。

由于一直缺乏基本法律的指导和规范,公共图书馆事业的管理停留在主要依靠政策、依靠行政手段的阶段,难以确保公共图书馆事业健康发展。一方面,因为没有专门的法律规定,国内公共图书馆一直处在无序规划、建设和缺乏科学管理的状态。有些新规划的图书馆甚至建在郊外,远离人口密集区。更有甚者,

一些地方公共图书馆长达数年缺位待建。另一方面,在经济社会发展规划中,由于缺乏法律保障,国内大部分地区没有关于图书馆的规划。随着城镇化的快速推进,公共图书馆原址被置换成商业建筑开发的做法较为普遍。有些地方还存在着随意拆迁拆借、侵占挪用图书馆舍的现象,图书呈缴工作也难以正常进行。因此,有必要制定《公共图书馆法》,以切实推进书香社会建设。通过发展公共图书馆事业,构建覆盖城乡的公共图书馆服务体系,保障公民终身学习与公平获取信息的权利。

《公共图书馆法》立法,在遵循文化发展规律基础上,着力体现了以人为本的理念。一方面,立法不仅明确了政府对整个公共图书馆事业发展要承担的主体责任,明确了包括各图书馆在内的事业单位应有的骨干地位,同时还明确读者对公共图书馆发展应享有的权利。另一方面,读者亦被要求承担图书馆发展的部分义务,鼓励社会组织及个人以捐赠方式支持公共图书馆建设,倡导高校、企事业单位的图书馆面向社会公众开放。

■ 投稿信箱:qilupinglun@sina.com

双色球9亿派奖启幕 诞生两注1500万大奖

11月5日晚,中国福利彩票双色球游戏进行第2017130期开奖,这是2017年双色球9亿元大派奖活动启动后第一期派奖。当期双色球头奖5注,其中2注为复式投注,单注奖金为1500万元(含加奖500万元)。这2注一等奖特别奖分落浙江与四川两地;另外3注为非复式投注,不参与派奖活动,单注奖金1000万元,分落安徽1注,四川2注。当期双色球六等奖共开出690万多注,其中264万多注为复式投注,

参与派奖活动,最后中奖金额为每注10元(含加奖5元)。此外当期二等奖开出211注,单注金额16万多元,山东彩友中得3注,大奖分落青岛、潍坊、济宁三地。

9亿派奖启幕 复式投注有惊喜

双色球第2017130期(11月5日开奖)开始,中福彩中心开启双色球9亿元大派奖活动,连续派奖20期,大奖小奖

一起派,复式投注均可参与。本次派奖活动所需资金从双色球调节基金中支出,其中派奖资金4亿元用于一等奖派奖,每期安排2000万元设立一等奖特别奖,由当期采用复式投注的一等奖按中奖注数均分,单注派奖奖金最高限额500万元;5亿元用于六等奖派奖,每期对当期采用复式投注的所有六等奖按每注5元派送固定奖金,若六等奖派奖总奖金达到或超过5亿元,将从下一期起停止六等奖派奖活动。

派奖奖金分开计算,能有效地保证一等奖特别奖的大奖成色和六等奖特别奖的派奖数量,惠及更多彩民。

多选一个号 会有大奇迹

本次派奖活动和去年一样,只对复式投注有效。常见的复式投注方式中,“6+2”蓝球复式仅需4元,“7+1”红球复式需要14元。在彩民购买金额相同的情况下,与单式倍投相

比,复式投注有利于增加彩民中奖机会,提高奖金命中率。按双色球游戏规则,当奖池在1亿元以上时,一等奖单注最高可中1000万,而按目前的奖池规模,本次派奖活动期间,凡采用复式投注中得一等奖的,单注奖金成色更足,有望达到1500万元。“彩市航母”双色球携9亿元大派奖,给2017年的中国彩市添上浓墨重彩,为彩民朋友们带来一场岁末盛宴。

(综合)

老吾老以及人之老

省福彩中心团支部敬老院送温暖

尊老敬老千百年来始终是中华民族的德育要求,“扶老”也是福利彩票发行以来始终遵循的宗旨之一。11月2日,省福彩中心团支部青年员工来到泰安市下港镇敬老院,并带来苹果、鸡蛋、牛奶、面粉、花生油等总价值9900元的爱心礼品。

20位孤寡老人 老有所养 病有所医

闫秋生老人今年已经74岁了,在住进敬老院之前,主要依靠种地、帮乡亲理发、修鞋谋生。谈到入住敬老院的感受,他说:“在家

都得自己生火做饭,衣服都是拾别人的穿。住进敬老院吃穿都不用自己操心,浑身疼的毛病也都好了。”住进敬老院一年多的老人王清培则说:“早上起床锻炼锻炼身体,跑跑步,在这里生活得很开心。”

泰安市下港镇敬老院目前共接纳老人20名。据敬老院院长王现峰介绍,敬老院主要接济救助附近乡村的孤寡老人。看到省福彩中心青年员工到来,王院长说:“你们的到来,不仅仅是对老人的物质救助,更是对他们精神的慰藉,对我们的工作人员也是一种鼓励。”

爱心义卖敬老助老 省福彩青年员工牢记福彩宗旨

关于本次慰问活动,省福彩中心团支部书记唐念冰说:“尊老爱老是传统美德,‘扶老’又是福利彩票的发行宗旨,今天给老人们送来一些生活必需品,为老人们包饺子,清扫卫生,和老人们拉家常,让这些老人老有所依,老有所乐。通过这次活动,我们青年员工自身也得到了启发,受到了教育。”

“扶老、助残、救孤、济困”是福利彩票发行宗旨,也是福



▲省福彩青年员工与敬老院老人、工作人员合影留念

福利彩票公益形象,帮助困难群体摆脱困境做出了不懈努力。

(文/钟欣 图/王晨鹏)